

2024年3月18日 星期一

E-mail: hljrbszj@163.com

本期主编: 姚艳春(0451-84655776)

本期责编: 王传来(0451-84692714)

执行编辑: 杨任佳(0451-84655786)

再攀新高度

创新不停步

龙江国企改革



交投集团倾力打造的中国珲琿国际汽车营地。

□本报记者 桑蕾

近日,我省几大产业投资集团相继举行活动庆祝成立五周年。时光回溯到2019年1月20日,黑龙江一场涉及4000亿元国有资产战略重组的大幕正式拉开。围绕“六个强省”目标,黑龙江省成立交投集团、建投集团、新产投集团、农投集团、森工集团等,七大产业投资集团横空出世,按照新体制、新机制、新模式开展运营,在各自的领域重新规划、布局,以创新之姿谋划高质量发展蓝图。

产业投资集团成为经济建设主力军

五年来,产业投资集团已经成为我省经济建设的主力军。

——交投集团五年营收由66亿元增至201.2亿元,增长了3.1倍;利润总额从-6473万元增至4.9亿元,增长了8.6倍,年均增长13%;资产总额由2247亿元增至2904亿元,增长了29%。

——2023年,建投集团实现新签合同订单800.87亿元,在手合同订单1244.38亿元,营业收入530.13亿元,利润总额28.88亿元,净利润8.34亿元,与重组前的2018年年末相比,分别增长73.72%、101.31%、82.38%、75.34%、177.54%。目前,市场布局覆盖国内31个省份、国外15个国家和地区,位列2023黑龙江百强企业第7位。

——2023年,新产投集团实现营业收入58.59亿元,同比增长6.97%,利润总额5.9亿元,同比增长10.1%,完成“两新”投资额29.47亿元,同比增长3.4%,主要经营指标继续居省属企业前列,企业核心竞争力持续增强。

——森工集团财务快报显示,2023年营业收入

实现110.53亿元,同比增长10.02%,利润总额实现1亿元,同比增长72.72%。

——2023年,农投集团实现营业收入109.49亿元,实现利润总额1.46亿元,同比增长12.42%,资产负债率四年下降9.18个百分点,企业增长质量不断提高。

产业投资集团是龙江国企快速发展的代表。近年来,地方国有企业不断攀新高:2021年全省地方国企累计实现营业收入1807.7亿元,同比增长16.6%,两年平均增长16.2%。2022年全省地方国有企业实现营业收入2076亿元,首次突破2000亿元,同比增长13.4%;利润总额54亿元,同比增长55.2%。

五年来,龙江国企成为黑龙江全面振兴全方位振兴贡献了国资国企力量。

仅以交投集团为例:五年来,交投集团聚焦专业领域,培育核心优势,全力推动交通基础设施建管营、现代物流贸易、矿产资源开发、新产业投资培育“三主一新”四大业务板块协同发展,肩负起了省委省政府赋予的成为“全省交通基础设施建设投融资平台、资本经营和债务管理平台、东北亚跨境物流贸易平台、矿产资源经营管理平台”的重责,成为龙江“陆水空”交通建设当之无愧的主力军。

现代企业制度是企业成长的土壤

龙江国企的成绩在于生逢其时:在国家提倡做大做强国有企业的时刻诞生,在国企改革三年行动中中大破大立,三会一层法人治理结构全部建立,让企业的“骨头”硬起来。

龙江国企的发展得益于制度健全:推进建立中国特色企业制度,把“建制度、立规矩、定规则”放在优先位置,在企业经营中不断修订、完善,推进制度从“有”向“优”转化,让企业的“肌肉”饱满起来。

龙江国企的发展源于畅通的管控体系:“充分授权、全面赋能、有效监管”,总部从管人管事管资产,向以管资本管产权为主方向转变,对权属企业一企一策推进分类改革,分别进行战略管控、财务管控、运营管控,制定授权清单、管控清单,让企业的“脉络”畅通起来。

在企业界看来,企业的核心竞争力从某种意义上讲就是企业家精神的反映和扩展——创新与冒险、合作与进取,一个蒸蒸日上的企业背后一定有一个经营意识、理念、胆魄和魅力都超群的企业家。一个活跃的市场、土地、劳动者、资本等要素只有在具有企业家精神的人手中,才能在复杂多变的环境中发展壮大起来,才会成为财富的源泉。

因此,我们可以说,产业投资集团的快速发展以及龙江国企迅速壮大的背后已然有一群龙江企业家正在崛起。

黑龙江省交通投资集团党委书记、董事长尚云龙在交投集团成立五周年特别献礼活动时的一番演讲,可以作为龙江企业家的成长路径的自我剖析:

——为了打造竞争优势,我们从未停止战略思考,最终凝练出我们的愿景——“成为拥有强大资本

正是因为“骨头”硬了,“肌肉”饱满了,“脉络”畅通了,激活了龙江国有企业的“最强大脑”——企业家和企业家精神。

党的二十大报告提出,深化国资国企改革,加快国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本和国有企业做强做优做大,提升企业核心竞争力。完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业。

将企业家精神与完善中国特色现代企业制度联系起来,说明了现代企业制度是企业成长的土壤,在企业所有权和经营权相分离的背景下,由此派生出来的公司决策权、执行权和监督权等相互协调运转的制度,并在此基础上形成的股东大会、董事会、监事会、监事会和经理层的组织框架,让企业家有了施展能力的空间与舞台。

龙江企业家正在崛起

实力和可持续发展能力的国际一流产业投资集团”。

——交投集团的战略分为两个阶段,第一阶段围绕“四大平台”职责提出“六大产业板块”“十大细分业务”——“铁公机水矿、物资产城融”。而后随着聚焦维护国家“五大安全”、建好建强“三基地、一屏障、一高地”,建设“六个龙江”,推动“八个振兴”,围绕“4567”现代产业体系建设,我们不断地深刻思考,不光要知道做什么,还要知道这些丰富的业务中,主次关系是什么,如何发挥链条效应、聚集效应?带着这些疑问,我们迎来第二阶段。

——柴是推动船前进的动力,核心竞争力是使一家公司在市场竞争中保持领先的能力,交投的核心竞争力概括起来就是团队建设、科技赋能、激励约束和品牌建设这四支桨。

五年来,龙江国企已经乘势改革,加速起航,从“改革突围”到实现“改革发展”,企业的当家人也在发展的浪潮中不断磨砺,成为真正意义上的企业家,相信他们在《黑龙江省国有企业改革深化提升行动方案(2023-2025年)》的实施过程中,将带领龙江国企构建核心竞争力,乘风破浪,实现龙江国企振兴。

图片均由受访单位提供

产业瞭望

□本报记者 董盈 杜清玉

日前,由中国投资协会国有投资公司专业委员会主办,黑龙江省新产业投资集团协办的“大道同行——新技术、新产业、新动能推进发展新质生产力”系列活动走进哈尔滨。全国各地的国有投资公司汇聚冰城,共商共议发展新质生产力,实地参观调研龙江科创资源,畅谈投资与合作的无限可能。

龙江有优势有潜力

从黑龙江的资源禀赋和产业优势到发展新质生产力的举措,从哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学的科创资源到龙江冰雪经济推介,再到网络安全、人工智能、生物经济、基因大数据技术、冰雪产业、创意设计、卫星激光通信、无人直升机制造等领域8家企业及项目的路演,这次活动可以说是黑龙江在发展新质生产力方面资源、产业、空间与机遇的一次大展示。

有着网络安全“国家队”之称的安天科技集团,其核心技术能力体系备受关注。“我们已经是全球最大规模的第三方威胁检测能力的赋能者。2018年之后几乎每一部主流品牌的国产手机、2019年之后每一部国产智能POS机里面都有我们的检测引擎和安全内核。”安天科技集团股份有限公司董事长、首席技术架构师肖新光说。

哈尔滨蔚蓝创新科技有限公司的通用人工智能机器人自去年进入商业化阶段后,可谓一炮打响。哈尔滨蔚蓝创新科技有限公司创始人刘维超告诉记者:“我们现在主要推出的是面向消费市场的产品,主打产品是阿尔法机器人。另外,我们今年新推出的BabyAlpha系列产品在全球的消费市场销量和受欢迎程度都非常高。”

作为生物经济领域的重要企业,国投生物科技投资有限公司不断加紧布局龙江。“目前,我们在鸡西有一个30万吨的生物乙醇工厂。同时,在绥化海伦市有两个项目,一个是30万吨的燃料乙醇生产厂,还有一个是3万吨的示范工厂。”国投生物科技投资有限公司总经理、总工程师林海龙说。

黑龙江省新产业投资集团党委书记、董事长孙光远介绍,作为省级战略性新兴产业及高新技术产业的投资及资本运营平台,新产投集团坚持投龙江、投“两新”、投发展、投未来,投资参股高新技术企业200余家,推动30余家参控股企业在多层次资本市场上市或挂牌,牵头成立黑龙江省科技成果转化联盟,帮助200多个项目与资本对接……

投资龙江空间广阔

多方面的展示让参会嘉宾们看到了龙江发展新质生产力的优势潜力、广阔空间和投资前景。

国投集团国投证券投行委高级副总裁张本升十分看好黑龙江在东北亚经济圈的区位优势。“这次参会看到、听到了黑龙江省在经济发展、新质生产力培育上的投入和决心,从生物经济到先进制造,包括安天网络安全、蔚蓝商用机器人、联合无人直升机等技术难度是非常高的,均具有世界领先水平,它们能够在黑龙江生根落地,充分说明了黑龙江在新质生产力上的把握和魄力,以及围绕着哈工大、哈工程在技术上的研判能力和生态圈,能够汇聚很多高层次人才。东北亚区域辽阔,资源禀赋好,中俄日韩等国际经济互补性强,北极航运空间大,黑龙江发展高科技很有潜力。”张本升说。

“国信达早在12年前就依托大数据实现了人工智能的城市规划和资产评估。未来,我们希望能够结合龙江企业做更多数据挖掘和相关应用。同时通过以数据为基础的人工智能服务,和龙江企业进行开放互通,进行高效融通,让‘数字合作’在龙江的土地上落地生根。”北京国信达数据技术有限公司董事长刘昕莹说。

中国投资协会国有投资公司专业委员会秘书长黄新民说:“对于黑龙江未来的发展,特别是在黑龙江‘4567’现代产业体系当中,大家亲身感受到了黑龙江独具地方特色的发展态势。很多会员单位开始针对黑龙江的一些特色产业展开洽谈,未来我们也会推出实质性的合作。”

将发展目光投向世界

推进新质生产力发展,龙江新质生产力领域代表性企业将自身发展融入国家发展大局,将发展目光投向世界。肖新光说:“安天带着网络安全‘国家队’的期望和嘱托,我们既要搞好企业的成长和发展,更要把自身发展叠加到推动产业发展和国家安全需要中,来优化我们的发展路径和节奏。”

刘维超表示,通用人工智能领域在国际上竞争非常激烈,希望跟更多的同行和资源方携起手来,共同加速我国新质生产力的发展。“希望能够走出去、走向世界,让我们的产品能够成为人工智能机器人时代的优质产品。”刘维超说。

“黑龙江具有发展生物发酵产业的优势,农业资源丰富,在资源和产业基础两端共同发力,定能有所发展。”林海龙说,“未来,我们希望能和更多的合作伙伴一起去开发、寻找新的应用场景,为生物制造产业在能源、材料、食品以及生命健康领域找到一些市场上新的切入点。”

发展新质生产力 龙江大有可为

龙睿公司积极参加展会进行推介。



建投集团建设的哈尔滨都市圈西南环、北环段项目。

他山之石

贵州

发放“算力券” 促算力产业发展

算力正为千行百业数字化转型注入新动能。为促进算力产业发展,日前,贵州向72家省内外企业发放首批“算力券”,以用于其购买当地算力服务或数据交易产品时抵扣一定比例费用。

据了解,“贵州算力券”是经贵州省人民政府批准,由贵州省大数据发展管理局实施的一种政策工具和数字化凭证。

贵州是全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,目前正加快打造面向全国的算力保障基地。去年10月,当地提出“算力券”概念,并要求每年“算力券”发放总额不超过8000万元。

根据当地制定的“算力券”管理办法,省级算力运营调度平台、数据流通交易平台为实施“算力券”的运营服务单位,承担“算力券”日常运行、培训推广和协调服务等具体工作,对平台上相关交易实行全流程监管。

信息来源:新华社电稿